

# 听民意 访民情 解难题 人大代表奔波为民暖人心

怀宁县雷埠乡人大立足自身岗位,发挥代表优势,努力在推动发展、基层治理、服务群众中主动作为、担当有为。

## “家站点”里听民意

雷埠乡人大坚持以人民意愿的畅通表达为实现全过程人民民主的根本,依托人大代表之家,8个村(社区)代表联络站和李店社区全过程人民民主基层实践点,发动代表进驻站点,广泛开展“聚民意、惠民生”行动,今年共接待群众260余人次,通过“怀宁人大”App提交建议491条。

“我们年纪大了,身体也不好,子女们都出门打工了,我们又不会搭公交车,去县城很不方便,社区能不能帮忙办理慢性病卡,在乡卫生院看病拿药便宜些。”这是今年9月乡人大代表、李店社区全过程人民民主基层实践点负责人陈明华在接待选民时听到的3名古稀之年群众的诉求。

随即,雷埠乡人大组织辖区人大代表们到各居民组进一步了解情况,发现有医疗服务需求的老年人不在少数,与驻点代表会商后向乡人大提出“开展农村老人医疗服务活动”的建议。很快,雷埠乡邀请了县中医院专家到李店社区开展了义诊及慢性病现场鉴定活动,发放《怀宁县医疗保障简明手册》等宣传折页,手把手帮助群众申请慢特病卡,开展一对一问诊,为乡亲们答疑解惑,让群众享受了一场方便快捷的医疗服务。

## “田间地头”访民情

“大水冲毁了我们的屋场高标准农田田埂……”在雷埠乡牛店村维相屋,乡人大代表郝文生仔细检查每一处田埂破坏情况。

“太阳河治理工程施工后,仍有土堆堆砌在我村民组两侧田埂上……”

县人大代表、乡人大主席程新平在郝山村八字门楼走访时了解到这一情况后,立即联系了施工方给予解决。

10月份以来,围绕乡村振兴、基层治理等重点,雷埠乡人大发动代表们走街串巷、深入田间地头听民意、访民情,了解民之所需,共收集到问题23个,现场解决10个。

“雷埠村团塘闲置破旧房屋隐患大,环境脏乱差。”“曙光村木龙组人居环境整治工作推进缓慢。”“土塘村村组道路两边杂草丛生,阻挡视线,存在安全隐患。”……

无论是群众对美好生活的向往,还是群众牵肠挂肚的事情,或是群众的想法、建议,代表们都写在本上、记在心里,第一时间反馈到乡人大。

## “回形桌”上解难题

“不仅有乡直单位具体业务负责人为我们答疑解惑,有乡领导为我们

排忧解难,更有县相关部门领导兜底,还安排驻站人大代表对后续情况进行跟踪协调,我们村民组的储备林流转工作一定能完成好。”在今年10月雷埠乡牛店村的一次“乡村夜话”活动现场,党员代表李胜美满意地说。

9月份以来,雷埠乡深入开展“乡村夜话”活动,在此基础上,乡人大充分发挥代表联系纽带作用,活动前发动代表们围绕主题融入群众听民意,活动后安排代表们跟踪协调共同努力解难题。代表们深入田间地头遍访民情,收集群众所思所想、所急所盼、所忧所难之事,与“乡村夜话”活动组织部门对接,找准群众的关切点和工作的发力点,共同谋划每期活动内容。代表们一对一持续跟踪活动交办到乡、村两级的群众关心的难点、热点问题和意见建议,及时将最新办理进度反馈给群众,确保“乡村夜话”活动内容“件件有回音,事事有着落”。

通讯员 陈灿 全媒体记者 罗少坤



## 关注食品安全 增强维权意识

11月8日,市人民检察院联合大观区人民检察院在汇峰广场前,开展以“尚俭崇信尽责,同心共护食品安全”为主题食品安全宣传周活动,营造人人关心食品安全的浓厚氛围,增强公众的食品安全意识。

活动现场设立咨询台,悬挂宣传标语,干警们为过往群众发放宣传手册、提供法律咨询等,向群众普及食品安全知识及辨别假冒伪劣食品的基本知识,引导群众增强食品安全意识和维权意识。同时,干警们现场解答了群众关注的食品安全问题,并鼓励群众积极提供该领域的违法犯罪线索。

通讯员 查韶华 摄

## 干群同心共建共享美丽家园

本报 整地、铺砖、砌花池、建停车位……11月16日,记者走进岳西县来榜镇三河村,随处可见忙碌的施工景象。318国道沿线的村民们正忙着美化自家庭院。

“今年县里将318国道沿线连续分布的10个行政村作为人居环境整治的重点,打造高标准示范片,我们村就是其中之一。”三河村党总支书记王显前介绍,市里给了10万元的项目资金。他们花小钱、办大事,不仅完成了318国道沿线2个节点的景观打造,还带动沿线3个村组61户村民美化庭院。

“这多亏村里的老书记带了个好头!”王显前说的“老书记”名叫王根应,他是三河村退休老书记,也是一名党员。10月初,得知村里要整治318国道沿线的环境,王根应立即行动起来,他家门口有一片空地,约300多平方米,是318国道改造后遗留下来的。此处还是201路公交车底站,村民们得站在泥土地上等车,晴天一身灰,雨天满脚泥。

王根应请来工人,买来地砖、水泥、沙子等材料,自己设计,用20多天将泥土地改造成了微型公园,不仅铺了草皮、栽了绿植,还铺了鹅卵石,放置了石桌和石凳,并设置了停车位。他家门口也建了花池,种上了观赏花木。庭院内外生机勃勃,整洁又美观。“全是老书记自己出的钱,共花了4万多元,村里只提供了部分材料。”王显前说,周边村民看到王根应家的庭院整得如此漂亮,纷纷来村里询问,能不能给他们也提供些材料用来改造自家庭院。

王根应还带着周边村民将318国道沿线的农家菜园用小青砖建造了一圈围栏,让沿线的环境有了很大提升。”王显前带着记者一路走一路看,行至三河大桥头,出现了一大片格桑花海,约有2000余平方米,虽已是深秋,但格桑花依然开得灿烂,引得过路游客纷纷停车拍照。这片原本也是318国道改造后遗留的空地,王显前买来花籽撒下,便有了这片风景。接下来,他们还要在其中修建步道,方便游客赏花。

“我们也将国道沿线的空地整了出来,约有四十余亩,带领村民种上了小麦和油菜。”在三河村隔壁的黄土泥村,村党支部书记杨焜也在带着村民整治环境。

借着打造高标准人居环境示范片的东风,来榜镇又一次掀起了农村人居环境整治工作的热潮,拆除违建、清理杂物、开发“五小园”……在群众共建共享的浓厚氛围中,318国道沿线的面貌已焕然一新。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 林卢珍)

安徽省民政厅日前印发《关于表彰第三届江淮杰出工匠和第七届安徽省技能大赛获奖者的决定》,安庆市殡葬管理所荣获“安徽省技能人才培育突出贡献单位”奖项。这是该所继荣获“安徽省文明单位”“安徽省民政系统行风建设示范单位”“安徽省卫生先进单位”等省级称号后再添一新的省级荣誉。

安徽省技能人才培育突出贡献单位的评选,选出的是在技工大省、技工强省和助力乡村振兴工作中成效显著的单位。安庆市殡葬管理所注重人才培育,深化院校合作,2022年与安徽某职业学院建立合作关系,引进37名大学生来所实习实训,打造“人才+项目”

教学实操、实习基地。之后,该所在安徽省民政行业职业技能大赛中,四位参赛选手均获一等奖并被授予“安徽省技能能手”称号。其中三位职工代表安徽省参加全国总决赛,1人荣获一等奖,2人荣获三等奖,所长胡荣忠荣获“优秀教练员”。

此外,该所抓住发展机遇,扩大人才交流,与民政部某研究所签署《绿色殡葬关键技术与示范应用合作协议》,通过对接科研院所,把智慧殡葬、绿色殡葬技术转化为生产力,设立两个部级重点实验室,为殡葬事业人才培养和技术攻关提供智力与技术支持,助推殡葬服务工作再上新台阶。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 毕春兰)

## 新闻传真

### “一村一品”带动村民增收致富

本报 11月13日,走进望江县鸭滩镇香茗村“野菊花”园里,10多名工人正在用专业工具小心翼翼地把小小的菊花“花序”一粒一粒采入袋子里。

“采菊花是一个细活,为保证菊花的完整性,需要用专用设备,而且不能太快。”正在采摘的工人们说道。

为推进乡村振兴,香茗村“两委”经过多方考察调研,决定以发展种植业促进村级集体经济发展,带动村民增收致富。结合村里实际,在县帮扶单位支持和帮助下,该村引进药用野菊花品种,流转25亩地进行试种,如今花期到来,每亩菊花收益在2000元左右。同时,该村该村2022年发展的黑木耳也为村集体带来收益4万元左右,带动脱贫户就业300余人。

在鸭滩镇像香茗村这样发展集体经济的,还有望马楼村的油茶、望河村的夏黑葡萄、凤栖村的蓝

莓、枫岭村的“光伏板下经济”等等,每个村都有一到两个支柱产业,在不断壮大村级经济收益同时,有效带动村民增收致富。

乡村振兴,产业是根本。鸭滩镇坚持走科学发展道路,积极谋划项目,因地制宜,大力实施“一村一品”,发展“林下经济”“庭院经济”“板下经济”“棚内经济”等。

“下一步,镇里将对各村产业进行前景评估和收益测评,对经济效益好的给予政策倾斜,并在全镇范围内推广,形成合力、抱团发展。对于一些收益不明显、无发展空间的,则督促其在最短时间内转型,因地制宜发展产业,利用现有的闲置资产、抛荒地、人脉资源、人力资源等稳扎稳打,确保村级得到明显的增收,农民得到实实在在的实惠。”鸭滩镇相关负责人说道。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 陈加旺)

### 光伏公益岗助力脱贫户稳定增收

本报 望江县长岭镇整合各类资金,依托日照资源丰富等优势,大力发展光伏产业,累计投资3500多万元,在17个村建成总装机容量4447千瓦光伏电站50座,目前累计发电量超1321亿千瓦时。

在长岭镇龙林村,一排排蓝色的光伏板在阳光下源源不断地向国家电网输送着绿色能源,受益于光伏项目,脱贫户高纯友在家门口实现了就业,作为龙林村光伏项目保洁员,高纯友每年可增收近5000元。

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,长岭镇把光伏公益性岗位开发作为重要抓手,通过合理开发利用,努力实现脱贫户就近就业和稳定增收。

长岭镇通过开展脱贫户、监测户公益性岗位就业需求全面摸排,掌握符合光伏公益性岗位人员的就业意愿,摸清光伏公益性岗位开发

需求,精准对接岗位类型、岗位数量、岗位条件,根据实际情况进行合理开发。长岭镇根据公益岗管理办法及提升农村人居环境推进美丽乡村建设的需要,合理安排公益性岗位,确保“因事设岗、一人一岗、岗实相符、人岗相适”;

结合岗位工作实际,对有意愿参加光伏公益性岗位的脱贫户、监测户等进行岗前培训,不断增强光伏公益性岗位人员的服务意识,激励他们积极主动参与到各项工作中来。

2023年长岭镇光伏公益性岗位包括秸秆禁烧和森林防护员、光伏管理员、环卫保洁员等,聘用岗位人员377人,其中脱贫户359人,占比95%,每年安排光伏收益资金237万余元用于光伏公益性岗位的工资发放,年人均工资6300元左右。

(通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤)

### 市殡葬管理所又获一省级荣誉

本报 近日,省委组织部、省人力资源和社会保障厅印发《关于表彰第三届江淮杰出工匠和第七届安徽省技能大赛获奖者的决定》,安庆市殡葬管理所荣获“安徽省技能人才培育突出贡献单位”奖项。这是该所继荣获“安徽省文明单位”“安徽省民政系统行风建设示范单位”“安徽省卫生先进单位”等省级称号后再添一新的省级荣誉。

安徽省技能人才培育突出贡献单位的评选,选出的是在技工大省、技工强省和助力乡村振兴工作中成效显著的单位。

安庆市殡葬管理所注重人才培育,深化院校合作,2022年与安徽某职业学院建立合作关系,引进37名大学生来所实习实训,打造“人才+项目”

教学实操、实习基地。之后,该所在安徽省民政行业职业技能大赛中,四位参赛选手均获一等奖并被授予“安徽省技能能手”称号。其中三位职工代表安徽省参加全国总决赛,1人荣获一等奖,2人荣获三等奖,所长胡荣忠荣获“优秀教练员”。

此外,该所抓住发展机遇,扩大人才交流,与民政部某研究所签署《绿色殡葬关键技术与示范应用合作协议》,通过对接科研院所,把智慧殡葬、绿色殡葬技术转化为生产力,设立两个部级重点实验室,为殡葬事业人才培养和技术攻关提供智力与技术支持,助推殡葬服务工作再上新台阶。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 毕春兰)

## 服务全覆盖促进矛盾纠纷源头化解

本报 岳西法院店前法庭践行发展新时期“枫桥经验”,积极融入基层治理工作,充分发挥人民调解基础性作用,推进诉源治理。

店前法庭地处岳西县西南片,在外务工人员偏多。为方便无法出庭当事人参与诉讼,店前法庭以维护人民群众合法权益为出发点和落脚点,开通“绿色通道”,全面应用线上“云调解”。截至11月份,线上办案率达95%以上。店前法庭发挥全员驻庭的优势,推行“夜间法庭”,经常将庭审时间调整到当事人下班后,方便当事人。该法庭实行派驻执行团队负责本庭辖区民商事案件直接执行工作机制,将前端的调、立、审与末端的执行相融合,节省当事人时间和精力,真正实现案结事了。同时,该法

庭在明堂山、天峡4A级景区设立“旅游纠纷调解室”,在河图镇森林公安派出所设立“特邀调解员岳玺工作室”,在白帽镇司法所和冶溪镇警务室设立“法庭联系点”,在古坊乡前进村村委会设立“胡剑峰法官工作室”,打造“老百姓家门口法庭”,打通诉讼便民“最后一公里”,实现诉讼服务辖区内全覆盖,促进矛盾纠纷源头预防和前端化解。

店前法庭坚持抓早抓小抓苗头,引导基层群众优先选择人民调解等非诉讼方式,切实把矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前。该法庭充分发挥陪审员、特邀人民调解员、人民调解员作用,开启以“诉前调解+司法确认”为主的免费诉前调解模式。今年1-9月已审结该类案件100件,涉案标的达398

万元。根据案件调解难易度,该法庭实行“调解员前期线上线下调解+书记员中期线上跟进确认再调解+后期法官参与集中调解”的三步分层递进式集中调解法,改变调解员“单打独斗”的模式,为矛盾纠纷化解“提档增速”。同时,该法庭实行“一村一网格调解员”制度,利用网格调解员人缘广、地域熟、民情通、信息灵的优势,协助法庭查人找物,配合特邀调解员进行诉前调解,协助普法,从源头上减少诉讼纠纷,提升群众满意度和安全感,实现基层社会治理从被动诉讼向主动预防转变。

店前法庭广泛引导和发动社会各方面力量参与矛盾纠纷化解,促进矛盾纠纷有效分流、及时调处。该法庭定期召开辖区内平安共建暨矛盾纠纷

多元化化解联席会,建立青年干警联系乡镇制度和定期联系企业制度。搭建矛盾纠纷化解“直通车”平台,全流程指导矛盾纠纷化解。该法庭通过电话和走访的形式,定期听取企业诉求和建议,送法进企业,优化营商环境;定期召开旅游法治宣传暨矛盾纠纷化解工作会议,派员入驻景区调解旅游纠纷、开展法治宣传,为生态旅游保驾护航;与辖区驻地派出所(警务室)、司法所、村等各基层治理单位全面对接联动,邀请参与协助共同化解矛盾纠纷,推广进乡村巡回调解。2023年上半年,该法庭联动调解矛盾纠纷10余件,开展巡回调解、审判20余次。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 严桐)



11月21日,怀宁县小市镇雨村村民在种植牡丹苗,不仅美了乡村,也给村民带来了可观的收入。 通讯员 檀志扬 张文燕 摄